
X1 evo
DER ABSOLUTE DUEBEL

DER NIEDRIGSTE
DREHMOMENTWÄHREND DER
EXPANSION ERFORDERLICH 
einfach bei Hand zu festziehen

ZUSAMMENKLAPPBARE RAND 
Durch- oder Vorsteck-Montage
Befestigungs

MAXI DYNAMISCHE
ANTI-DREH FLÜGEL 
Differenzierte Expansion

An jeder Wand, mit jeder 
Schraube, für jeden 
Einsatz ...
und jetzt noch
einfacher zu
installieren! 

R

en

D 
ge

OK 
   AUCH MIT

    METRISCHE

     SCHRAUBEN!



2

X1 evo 
Der absolute duebel

Nur Dübel

Spanplattenschraube

galvanisch verzinkt

Pozi aufnahme

Artikel-Nummer
Dübel
do x L

mm

Schraube
d x Lv

mm

tfix
mm

VPE Umkarton

60071b05025 5x25 4x30 1,5 100 3200
60071b06030 6x30 4,5x40 5 100 1600
60071b08040 8x40 5x50 5 50 800
60071b10050 10x50 6x60 5 25 400

Breite Rundkopf- Spanplattenschraube

galvanisch verzinkt

Pozi aufnahme

Artikel-Nummer
Dübel
do x L

mm

Schraube
d x Lv

mm

tfix
mm

VPE Umkarton

60072b05025 5x25 3,5x30 1,5 100 1600
60072b06030 6x30 4,5x40 5 100 1200
60072b08040 8x40 5x50 5 50 600

Sechskantkopf mit angeformter U-Scheibe

galvanisch verzinkt Artikel-Nummer
Dübel
do x L

mm

Schraube
d x Lv

mm

tfix
mm

sw VPE Umkarton

60073b08040 8x40 6x50 5 10 100 600
60073b10050 10x50 6x60 5 10 100 400
60073b12060 12x60 8x70 5 13 50 200
60073b14070 14x70 10x80 5 17 25 150

Artikel-Nummer
Dübel
Ø x L

Pro Schachtel Pro Beutel Lose

VPE Umkarton VPE Umkarton Umkarton

60070005025 5x25 100 3200 1000 10000 15000
60070006030 6x30 100 3200 1000 10000 10000
60070008040 8x40 100 1600 1000 5000 4000
60070010050 10x50 50 800 500 2500 2000
60070012060 12x60 25 400 250 1500 1200
60070014070 14x70 20 320 600

Sechskantkopf metrische Schraube mit 

Scheibe

galvanisch verzinkt

Artikel-Nummer
Dübel
do x L

mm

Schraube
d x Lv

mm

tfix
mm

sw
Scheibe

Ø
VPE Umkarton

60074b06030 6x30 M4x40 5 7 4,3x9 100 1600
60074b08040 8x40 M5x50 5 8 5,3x10 50 800
60074b10050 10x50 M6x60 5 10 6,4x12 25 400
60074b12060 12x60 M8x70 5 13 8,4x16 25 200
60074b14070 14x70 M10x80 5 17 10,5x20 20 160

Weiß verzinkt Zubehöre

Artikel-Nummer
Dübel
do x L

mm
Zubehörteil VPE Umkarton

60076b06030 6x30 A - Kurzer Haken 100 1200
60077b06030 6x30 B - Medium Haken 100 1200
60078b06030 6x30 C - Öse 100 600
60079b06030 6x30 D - Haken 100 600

60076b08040 8x40 A - Kurzer Hakenk 100 300
60079b08040 8x40 D - Haken 100 300

A B C D



3

Dübel Ø5x25 Ø6x30 Ø8x40 Ø10x50 Ø12x60 Ø14x70

Minimale Bohrlochtiefe h1 mm 35 40 50 60 70 80
Min. Tiefe der Montage hnom mm 25 30 40 50 60 70
Bohrlochdurchmesser d0 mm 5 6 8 10 12 14
Durchmesser und 
Schraubentyp

d mm Span.

Ø3

Span.

Ø3,5

Span.

Ø4

Sech.

Ø4

Span.

Ø4

Span.

Ø4,5

Span.

Ø5

Sech.

Ø4

Sech.

Ø5

Metr.

M4

Span.

Ø4,5

Span.

Ø5

Span.

Ø6

Sech.

Ø5

Sech.

Ø6

Metr.

M5

Span.

Ø6

Span.

Ø8

Sech.

Ø6

Sech.

Ø7

Sech.

Ø8

Metr.

M6

Span.

Ø8

Sech.

Ø8

Sech.

Ø10

Metr.

M8

Sech.

Ø10

Sech.

Ø12

Metr.

M10

Beton 
C20/C25(2)

Zuglast
Nrd kN 0,14 0,2 0,32 0,33 0,12 0,25 0,42 0,28 0,47 0,25 0,26 0,49 0,73 0,56 0,84 0,35 0,7 1,65 0,87 1,74 1,74 0,77 0,72 1,14 2 0,95 1,26 3,36 1,7
N kN 0,1 0,14 0,23 0,24 0,09 0,18 0,3 0,2 0,34 0,18 0,19 0,35 0,52 0,4 0,6 0,25 0,5 1,18 0,62 1,24 1,24 0,55 0,52 0,82 1,48 0,68 0,9 2,4 1,22

Querlast 
Vrd kN 0,21 0,35 0,42 0,56 0,25 0,35 0,63 0,35 0,7 0,35 0,35 0,7 1,05 0,7 1,12 0,42 1 1,54 1,05 1,54 1,96 0,91 1,54 1,54 2,8 1,54 1,96 4,2 1,96
V kN 0,15 0,25 0,3 0,4 0,18 0,25 0,45 0,25 0,5 0,25 0,25 0,5 0,75 0,5 0,8 0,3 0,7 1,1 0,75 1,1 1,4 0,65 1,1 1,1 2 1,1 1,4 3 1,4

Vollziegel(2)

Zuglast
Nrd kN 0,18 0,22 0,35 0,42 0,15 0,31 0,45 0,31 0,63 0,31 0,21 0,36 0,78 0,59 1 0,49 0,84 1,75 1,12 1,75 2,24 1 0,86 1,26 2,24 1,28 1,12 3,5 1,75
N kN 0,13 0,16 0,25 0,3 0,11 0,22 0,32 0,22 0,45 0,22 0,15 0,26 0,56 0,42 0,7 0,35 0,6 1,25 0,8 1,25 1,6 0,7 0,62 0,9 1,6 0,92 0,8 2,5 1,25

Querlast 
Vrd kN 0,21 0,28 0,42 0,56 0,25 0,35 0,63 0,35 0,7 0,35 0,28 0,49 1,05 0,7 1,26 0,56 1,12 1,54 1,4 1,54 1,96 1,12 1,54 1,54 2,8 1,54 1,96 4,2 1,96
V kN 0,15 0,2 0,3 0,4 0,18 0,25 0,45 0,25 0,5 0,25 0,2 0,35 0,75 0,5 0,9 0,4 0,8 1,1 1 1,1 1,4 0,8 1,1 1,1 2 1,1 1,4 3 1,4

Lochziegel(3)

Zuglast
Nrd kN 0,1 0,11 0,15 0,22 0,11 0,21 0,35 0,26 0,39 0,25 0,21 0,29 0,56 0,38 0,56 0,42 0,42 0,84 0,56 0,84 0,91 0,59 0,63 0,64 1,12 0,7 0,72 1,54 0,84
N kN 0,07 0,08 0,11 0,16 0,08 0,15 0,25 0,19 0,28 0,18 0,15 0,21 0,4 0,27 0,4 0,3 0,3 0,6 0,4 0,6 0,65 0,42 0,45 0,46 0,80 0,5 0,52 1,1 0,6

Querlast 
Vrd kN 0,14 0,14 0,2 0,28 0,17 0,28 0,42 0,28 0,45 0,28 0,25 0,35 0,7 0,45 0,63 0,49 0,56 0,84 0,63 1 1 0,7 0,84 1,12 1,68 1,12 1,12 2,8 1,4
V kN 0,1 0,1 0,14 0,2 0,12 0,2 0,3 0,2 0,32 0,2 0,18 0,25 0,5 0,32 0,45 0,35 0,4 0,6 0,45 0,7 0,7 0,5 0,6 0,8 1,2 0,8 0,8 2 1

Doppel-
Hochloch-
ziegel UNI(3)

Zuglast
Nrd kN 0,15 0,2 0,22 0,29 0,12 0,25 0,42 0,26 0,47 0,25 0,21 0,29 0,59 0,38 0,7 0,42 0,42 0,84 0,59 0,91 0,91 0,91 0,49 0,56 0,82 0,58 0,7 1,05 0,78
N kN 0,11 0,14 0,16 0,21 0,09 0,18 0,3 0,19 0,34 0,18 0,15 0,21 0,42 0,27 0,5 0,3 0,3 0,6 0,42 0,65 0,65 0,42 0,35 0,4 0,59 0,42 0,50 0,75 0,56

Querlast 
Vrd kN 0,21 0,22 0,28 0,39 0,18 0,35 0,56 0,28 0,56 0,28 0,28 0,35 0,7 0,45 0,84 0,49 0,56 0,84 0,84 1,05 1 0,7 0,63 0,84 0,98 0,84 0,98 1,96 0,98
V kN 0,15 0,16 0,2 0,28 0,13 0,25 0,4 0,2 0,4 0,2 0,2 0,25 0,5 0,32 0,6 0,35 0,4 0,6 0,6 0,75 0,7 0,5 0,45 0,6 0,7 0,6 0,7 1,4 0,7

Gipskarton 
12.5 mm

Zuglast
Nrd kN 0,56 0,56 0,56 0,56 0,07 0,07 0,07 0,07 0,07 0,07 0,11 0,11 0,11 0,11 0,11 0,11 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,15 0,15 0,15 0,15
N kN 0,04 0,04 0,04 0,04 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,11 0,11 0,11 0,11

Querlast 
Vrd kN 0,1 0,1 0,1 0,11 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,08 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,18 0,18 0,18
V kN 0,07 0,07 0,07 0,08 0,07 0,07 0,07 0,07 0,07 0,06 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,1 0,12 0,12 0,12 0,12 0,13 0,13 0,13

Porenbeton(2)

Zuglast
Nrd kN 0,07 0,08 0,11 0,12 0,07 0,08 0,12 0,11 0,14 0,12 0,15 0,21 0,26 0,24 0,26 0,25 0,35 0,42 0,35 0,42 0,42 0,39 0,43 0,49 0,6 0,53 0,44 0,61 0,61
N kN 0,05 0,06 0,08 0,09 0,05 0,06 0,09 0,08 0,1 0,09 0,11 0,15 0,19 0,17 0,19 0,18 0,25 0,3 0,25 0,3 0,3 0,28 0,31 0,35 0,43 0,38 0,32 0,44 0,44

Querlast 
Vrd kN 0,11 0,14 0,14 0,17 0,11 0,14 0,17 0,14 0,18 0,17 0,18 0,28 0,31 0,28 0,32 0,31 0,42 0,49 0,42 0,49 0,49 0,45 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,84 0,84
V kN 0,08 0,1 0,1 0,12 0,08 0,1 0,12 0,1 0,13 0,12 0,13 0,2 0,22 0,2 0,23 0,22 0,3 0,35 0,3 0,35 0,35 0,32 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6

Randabstand(4) C mm 45 55 70 90 110 130
Achsabstand(4) S mm 40 55 60 75 90 110

1kN = 100 kgf 
(1) Die zulässige Lasten erwachsen von der Mittellasten des Bruchs und schließen der  Gesamtsicherheitsbeiwert =6.
(2) Baustoffe ohne Verputz.
(3) Baustoffe mit der Putzdicke von ca. 10÷15 mm.
(4) Im Fall der aufgebrochenen Ziegel sind die Abstände von den indikativen Daten zu verdoppeln.
NOTE: Das Drehmoment muss gemäß Montage-und Basismaterialtyp eingestellt werden. Ohne CE Markierungen werden die empfohlenen Lasten von den Friulsider-Labortests gemäss den entsprechenden 
Normen hergeleitet. Die Lastwerte sind gültig nur, falls Montage korrekt durchgeführt wird. Der Projektingenieur ist für die Entwicklung und Befestigungsberechnung verantwortlich.

X1 evo 
Der absolute duebel

AUSFÜHRUNGEN:
• nur Dübel
• spanplattenschraube / breite Rundkopf- Spanplattenschraube / sechskantkopf / 
sechskantkopf metrische Schraube / zubehöre

• weiß verzinkt Zubehöre

PRODUKTEIGENSCHAFTEN:
• es funktioniert 100% mit allen Schrauben: Spanplatten, holzschrauben , metrisch, Gewindestangen 
• es funktioniert sowohl perfekt auf Voll- und Hohlbasismaterialien
• ideal für geflieste Wände

GRUNDMATERIAL:

d = Schraubedurchmesser

do = Bohrlochdurchmesser

h1 = Minimale Bohrlochtiefe

hnom = Minimale Tiefe der Montage

L = Dübellänge

Lv = Schraube-Länge

tfix = Klemmstärke

Tinst = Drehmoment

4b4a

ZULÄSSIGE UND EMPFOHLENE(1) LASTEN
Einzelanker mit großen Anker Achs-und Randabstände

h nom
h1

 tfix

do d

Lv

Beton Massiver 
Stein

Vollziegel Hochloch-
ziegel

Lochziegel Porenbeton Gipskarton



QUALITÄTSMANAGEMENT SYSTEM ZULASSUNG

ISO 9001 Cert. n° 1085

UMWELTMANAGEMENT SYSTEM ZULASSUNG

ISO 14001 Cert. n° 0050A

FRIULSIDER SpA
via Trieste, 1 - 33048 San Giovanni al Natisone (UD) Italy

tel. +39 0432 747911   fax +39 0432 747994
info@friulsider.com   www.friulsider.com

ANWENDUNGEN:

Kabelkanäle 

Fenstergitter

Schaltanlagen

Außenleuchten / Leuchtschilder 

Gipskarton Profile und Stützen

Elektrische Rohrschellen 

Wandschränke Klammern

Abflußrohr / PVC Kragen Rohres

Regale

Kessel / Klimaanlage / Warmwasserbereiter Klammern

l0
2

3
0

x
1

e
v
o
0
0
2
 r

e
v
0
0

Ø5

Ø8

Ø12

Ø5

Ø8

Ø12

Ø6

Ø10

Ø14

Ø6

Ø10

Ø14


